UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO

Instituto de Matematica

SEGUNDA PROVA UNIFICADA — CALCULO II
Politécnica, Engenharia Quimica e Ciéncia da Computacao -

18/11/2014

3

12 Questao (2.5 pontos). Considere a fungao f(z,y) = % — 9y + 2?

(a) Determine e classifique os pontos criticos de f em todo o R

(b) Determine os pontos de méximo e minimo de f sobre a circunferéncia:
P+ (y+3)2=9
(c) Determine os valores maximo e minimo de f no disco
D={(z,y) : 2+ (y+3)* <9}

e os pontos onde estes valores ocorrem.

22 Questao (2.6 pontos). Seja S a superficie dada pela equagao z = 22 — y2.
(a) Determine a equagao do plano tangente 7', num ponto genérico (a,b,c) de S.

(b) Determine os pontos de S, onde o plano tangente é paralelo ao plano

dr+2y+2=11

(c) Determine os valores numeéricos de ¢ e descreva a curva formada pelos pontos
(a,b,c) de S, de tal modo que o plano tangente T, encontrado em (a), contenha a
origem.
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12 Questao (2.5 pontos). Considere a funcao f(z,y) = Lo 9y + 2?

3

(a) Vf(z.y) = (2z,4* = 9) = (0,0) & (z,y) = (0,43) = P = (0,3) e P = (0,-3)

(c)

sao os pontos criticos.
Classificagao:

_%F

2

0*f

_ _ _
© Oxdy

A =2 0 = - =
Y ayQ

2y

Assim, para o ponto P, tem-se B> — AC =0 —2(2.3) < 0e A > 0. Logo, P, ¢
minimo local.

Para o ponto P, tem-se B> — AC' = 0 — 2(2.(—3)) > 0. Logo, P» & ponto de sela.
Pelo método dos multiplicadores de Lagrange

2r = A2x
> —9 = X2(y+3)
?+(y+3)? =9

Da primeria equacao, t = 0ou A = 1. Se A = 1 entdo, y>—2y—15=0 < y = 1+4.
Se iy = 5, substituindo-se na ultima equacao obtém-se 22 = —55, o que é impossivel.
Se y = —3, substituindo-se na tultima equaciao obtém-se 22 = 9 = x = £3. Assim,
temos os pontos P; = (3,—3) e P, = (—3,-3).

Se x = 0, substituindo-se na tltima equagio obtém-se (y +3)> =9 = y = 0 e
y = —6. Assim, temos os pontos P5 = (0,0) e Ps = (0, —6).

[(Ps) = f(Py) =27 f(P5)=0 e f(F)=—18

Logo, P3 e P, sao pontos de méximo e Py é ponto de minimo sobre a circunferéncia
22+ (y+3)?=09.

f é um funcio continua em R2, o disco D & fechado e limitado, entdo f atinge um
valor méaximo e um valor minimo. Agora, observe que apenas os pontos, P», Ps,
Py, P5 e Py estao no disco D.

Logo, P; e P, sao pontos de maximo e Py é ponto de minimo sobre o disco z2 +
(y+3)* <9.



22 Questao (2.6 pontos). Seja S a superficie dada pela equagdo z = z? — y2.
(a) Tiape)S : 2 =c+2a(z —a) — 2b(y — b) onde ¢ = a® — b?. Isso ¢
2 = 2ax — 2by — a® + b?
(b) Queremos que (2a,—2b,—1) (vetor normal do plano tangente) seja colinear a

(4,2,1) (vetor normal do plano). Fazendo (4,2,1) = A(2a,2b, —1) obtemos A = —1
e entdo um unico ponto onde os planos sdo paralelos é (—2,1,3)

(¢) Queremos que (0,0,0) seja solugao da equagao de T(qp,)S 0 que da 0 = —a® + b2
Assim a? = b? e ¢ = 0 0 que caracteriza as duas retas y = +x no plano z = 0.
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1. Considere a superficie S de equaciox+2=xy? + zx. Se
o vetor v = (a,b,c) é tangente a S em (1,1,2), entdo:
(a) 2a+2b+c=0
(b) 2a+2b+c=1

(¢) 2a+2b—c=0

(d) 3a+2b+c=2

(e) a+3b+2c=0

2. Seja 2z — 3y + z = 1 a equagao do plano tangente
ao grafico de f(z,y) no ponto (3,2). Se x = u? + 2,
y = 2w e F(u,v) = f(z(u,v),y(u,v)), o valor de

OF i

50 (1,1) &

2

-2

(a
(b
(c
(d
(e

)
)
) 0
) 4
) -6

3. Considere f(z,y) = Lﬂ Se v = (a,b) é um vetor
Lr—Y

unitario tal que Dy f(2,1) é maxima, entdo a+ b vale:
(a) 1/v5
(b) —=1/5
(c) 2/v5
(d) 2
(e) -2

4. Suponha a funcdo f(x,y,z) tem um ponto critico
em (xg,Yo,20) N0 espaco. Se a > 0 e b > 0 sdo
ndimeros reais positivos, entdo a funcao g(x,y,z) =
af(z,y,z)+ b tem um ponto critico em

(a) (Cﬂo, Yo, ZO)

(b) a(zo, Yo, 20)

(c) %(ﬂfo,yo, 20)

(d) a(zo,y0,20) +b

(e) a informagédo é insuficiente

5. Considere os seguintes limites:
2
x x
i) lm  —2 @) lim
(.9)=(1.0) 22 + 3 (2.9)=(0.0) 22 + y*
Entao:
(a) i) existe; ii) nao existe
(b) 1) existe; ii) existe
(c) 1) nao existe; ii) existe
(d) 1) nao existe; ii) ndo existe
(e) nenhuma das outras opgoes

Gabarito

. Seja f(z,y) uma fungdo com derivadas parciais de

segunda ordem continuas no ponto (2,1). Assuma
que (2,1) é um ponto critico de f e que fz,(2,1) =1,
f2y(2,1) = 2. Entao (2,1) é um ponto de minimo
local de f se:

(a) fyy >4

(b) fyy <4
c) fyy <2

(c)
(d) fyy >2
)

(e) a informacao é insuficiente

. Seja

2V sey>x

r+y sey<czx
Entao f possui:

(a) infinitos pontos de descontinuidade

(b) apenas um ponto de descontinuidade

(¢) nenhum ponto de descontinuidade

(d) apenas dois pontos de descontinuidade
)

nenhuma das outras opgoes



